

国税总局:近三年来已为个体工商户减税降费逾万亿元

■本报记者 杜雨萌

“税费优惠政策已覆盖全部个体工商户。”11月1日,在国新办举行的国务院政策例行吹风会上,国家税务总局政策法规司司长戴诗友介绍,2020年以来至今年9月底,已为个体工商户累计减税降费10272亿元。此外,受益于国家出台的一系列减税降费政策,目前全国超八成个体工商户无需缴税,需要缴税的个体工商户平均每月缴税今年比2019年下降四成。

展开来说,自疫情发生以来,支持个体工商户发展的税费优惠政策可谓年年加力、步步扩围、层层递进。

2020年,为支持个体工商户应对疫情影响,推进复工复产,对包括个体工商户在内的小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入减按1%征收增值税。同时,阶段性免征个体工商户社保费,允许个体工商户延缓缴纳当年个人所得税和社保费。2021年,将包括个体工商户在内的小规模纳税人增值税免税月销售额从10万元提高到15万元,对个体工商户应纳税所得额不超过100万元的部分,在已有优惠政策的基础上减半征收个人所得税。

今年,则实施新的组合式税费支持政策,通过“退、减、免、缓”的方式,进一步加大对个

体工商户的支持力度。

据戴诗友介绍,在税费等一系列政策的共同作用下,2020年以来至今年9月份,全国涉税市场主体中累计新办个体工商户1734.2万户,为稳就业、保民生发挥了积极作用。

中国财政学会绩效管理专委会副主任委员张依群在接受《证券日报》记者采访时表示,近年来,为积极应对外部环境变化、国内疫情以及产业结构调整等影响,我国连续实施大规模减税降费政策,向小型市场主体进行重点优惠政策倾斜,大幅降低个体工商户等群体的税费负担,提升其抵御各种风险的能力。这不仅有力地推动了个体工商户的正常经营和

平稳发展,也极大地增强了我国保就业、保民生、保市场主体的空间和能。

本次发布会上,市场监管总局副局长蒲淳介绍,截至2022年9月底,全国登记在册的个体工商户达1.11亿户,占市场主体总量的2/3,是2012年的2.75倍。个体工商户在第三产业中占比近九成,集中在批发零售、住宿餐饮、居民服务等行业,是百姓生活最直接的服务者。

“个体工商户是实体经济的重要组成部分,是参与和推动经济发展的重要力量。”蒲淳表示,促进个体工商户的发展,就是支持实体经济的发展。(下转A3版)

前三季度经营稳健 北交所超九成公司盈利

■本报记者 孟珂

北交所2022年三季报正式收官,共有121家北交所上市公司完成三季报披露。其中,110家上市公司前三季度实现盈利,盈利面超九成。

北京利物投资管理有限公司创始人、合伙人常春林对《证券日报》记者表示,从三季报情况来看,在疫情冲击、原材料价格波动较大等复杂背景下,北交所上市公司整体经营稳健,发展韧性足,抗风险能力强。

具体来看,前三季度,北交所公司合计实现营业收入732.07亿元,同比增长33.25%;实现归母净利润69.26亿元,同比增长19.43%;实现扣非归母净利润62.23亿元,同比增长21.30%,整体业绩稳步增长。

其中,55家公司归母净利润同比增长,龙头企业继续发挥“领头羊”作用。从业绩增长幅度来看,骏创科技、中航泰达、颖泰生物3家公司前三季度归母净利润同比增长均超200%;贝特瑞、颖泰生物、吉林碳谷等9家公司净利润过亿元。

骏创科技斩获业绩“增速王”。受益于新能源汽车销量大幅增长,公司配套于新能源汽车客户的汽车塑料零部件营业收入同比增加。

“受多重因素影响,行业风口不断轮动,很多公司业绩和净利润跟随大趋势呈现周期性和突发性波动。”北京南山投资创始人周运南在接受《证券日报》记者采访时表示。

“北交所业绩增长的公司主要呈现两个特点:一是跟上市公司所处行业的景气度密切相关,类似骏创科技、贝特瑞、海泰新能等企业,因新能源、新能源汽车行业增速快,在上游原材料需求提升的影响下,业绩增长较快;二是受国际因素影响,能源价格整体上涨,带动同力股份等提供装备的企业营收快速增长。”常春林说。

同时,北交所上市公司经营活动现金流持续向好,前三季度经营活动现金净流入25.35亿元,同比增长73.57%;增能扩产力度持续加大,前三季度购置固定资产等长期资产支出77.73亿元,同比增长61.12%。

常春林预计,今年北交所上市公司业绩整体平稳,尤其随着之前的募投项目产能逐渐释放,会对今年经营业绩产生正面影响。但是不同行业公司业绩分化现象将更加突出,尤其在新能源等受国家政策支持的行业,业绩增速或超行业平均值。

北交所公司坚持以创新引领发展,专注攻克关键核心技术,持续加大研发力度。数据显示,前三季度,北交所上市公司研发支出合计31.97亿元,同比增长33.10%,研发强度达4.37%,约为规模以上企业的3倍。目前,共有47家公司是国家级专精特新“小巨人”企业,八成以上公司为省级以上专精特新企业。

山东财经大学特聘教授张可亮表示,资本市场的发展,一方面能够解决企业融资问题,另一方面在很大程度上可改善研发经费投入结构以及提升研发经费的使用效率。同时,也对我国的产业结构升级、确保产业链安全、解决关键技术“卡脖子”等问题发挥了积极作用。

部分公司突破“卡脖子”技术,实现进口替代,发展动能得到充分释放。例如,利通科技研发推出超耐磨酸化压裂软管等高附加值产品,该公司前三季度净利润同比增长98.58%。

“北交所作为创新型中小企业的集聚地,多数企业获得专精特新‘小巨人’或者省级专精特新称号,研发费用较高,创新能力较强也是其主要标签。”常春林表示,这些高研发投入企业也将在后续竞争中获得更多竞争优势,发展后劲足。

本版主编:沈明 责编:田鹏 美编:王琳
制作:王敬涛 电话:010-83251808

A股港股联袂飙升 本月行情“开门红”

四大数据折射机构做多迹象



■本报记者 张颖

开门红! 11月份首个交易日,A股与港股高举高打,联袂飙升,喜迎“开门红”。

11月1日,香港股市全面上涨,恒生指数重新站上15000点大关,盘中涨幅一度超过6%,恒生科技指数更是强势反弹,盘中一度飙升逾9%。截至收盘,恒生指数和国企指数涨幅均超5%,分别为5.23%和5.49%,恒生科技指数大涨7.8%。

与此同时,A股市场也走出放量上涨行情。截至收盘,上证指数涨幅达2.62%报2969.2点,深证成指和创业板指涨幅均超3%,分别为3.24%和3.2%。

对此,业内人士普遍认为,11月1日市场呈现放量、普涨、权重蓝筹发力、资金热涌等四大积极信号,使得A股反弹行情值得期待。

首先,成交额逼近万亿元,量能放大逾两成。

11月1日,沪深两市成交额达9775.5亿元,逼近万亿元,创出9月份以来新高,人气有所回升。此前,在震荡整理中市场量能萎缩,10月份的日均成交额仅为7928.85亿元,11月1日的量能放大逾两成。分析人士认为,量能的放大,从一个侧面说明已有增量资金适

入市,进行布局。

其次,超九成个股上涨,形成普涨格局。11月1日,A股市场走出普涨格局,赚钱效应有所显现。从申万一级行业看,在31个行业中,除国防军工小幅微跌外,其他30个行业均实现上涨。个股方面,上涨个股达4348只,占全部可交易个股逾九成,仅有470只个股下跌。

第三,权重股发力,上证50指数飙升逾4%。11月1日,代表权重股的上证50指数大幅崛起,涨幅达4.39%,位居沪深重要指数榜首。其中,中国中免、三一重工、北方稀土等3只权重股均收于涨停。值得关注的是,贵州茅台在接连失守多个整数关口后,放量上涨8.30%,单日成交额达168.6亿元,成交额位居全部A股首位。

对此,金百临咨询分析师洪浩告诉《证券日报》记者,前期,蓝筹白马股持续回落,导致估值重心不断下移,估值坐标持续回落,使得此类个股的性价比优势愈发明显。尤其是一些本就估值低、股息率高的银行股,在近期持续下跌行情下,使得此类个股的股息率更为诱人。而当前10年期国债的收益率已不足3%,如此数据说明,此类个股拥有强大的性价比优势,有望成为中长线机构资金积极配

置的方向。

第四,资金热涌,北上资金净流入超60亿元。

11月1日,北向资金大幅回流,净流入金额达61.55亿元,其中,沪股通净流入金额34.9亿元,深股通净流入金额26.6亿元。

对此,国金证券分析认为,历史上来看,市场持续弱势阶段,大盘股跑输中小盘股的现象并不少见。外资流出或是驱动近期大盘股持续走弱的重要因素,从外资对板块的配置来看,外资持仓明显偏向大盘股,对大盘股的定价权更大。

从上述四方面交易数据可以看到,市场展现出多重积极因素。国盛证券进一步分析表示,有充分的理由相信当前或是A股的大底区域,驱动市场回升的动力关键在于:美国经济转向衰退、中国经济企稳回升、居民高储蓄向投资与消费转移。

中航基金首席经济学家邓海清在接受记者采访时表示,此前,A股和港股的下跌幅度已偏离基本面,市场的悲观情绪和信心不足演绎过度。展望整个四季度,我国经济的复苏可能超预期。对于股票市场而言,行情总在悲观中孕育,并会随着经济周期的确认走向成熟,四季度行情机会或将出现。

上市银行三季报核心变量折射实体经济运行平稳

■吴珊

作为我国经济发展的“稳定器”,银行业的经营状况可以折射出实体经济的发展态势。日前,A股上市银行三季报全部披露完毕,上市银行再次交出一份稳中有进、稳中提质的答卷,这离不开稳健经济政策效应逐步释放,同时也进一步印证中国经济的强大韧性。

前三季度,42家A股上市银行实现营业收入合计超4.5万亿元。尽管受LPR多次下调产生的累积效应,当季贷款利率中樞下行,负债端重新定价滞后等多方面因素影响,银行业净息差继续收窄,营业收入同比增速较中报小幅回落,但是延续“以量补价”经营逻辑确保银行业营收整体符合预期。

银行业与宏观经济、实体经济血脉相连、共生共荣,助力实体经济恢复增长是银行业的使命担当,从长远来看也有利于银行业自身持续稳定发展。面对复杂的国内外形势和多重

不确定性因素影响,为进一步巩固经济恢复基础,保持经济运行在合理区间,在央行和银保监会引导下,我国银行业让利实体经济取得新进展,企业贷款利率不断创有统计记录以来的新低,这使得银行业净息差连续收窄成为必然。今年以来,存款利率市场化改革的稳妥推进,避免了银行净息差过快过度收窄,使其维持在可控范围。目前来看,银行业核心变量表现稳健,既实现了让利实体经济,也保障了自身的平稳运行。

同时,受益于规模扩张动能充足和拨备计提力度放缓,上市银行盈利增速较中报有所提升,前三季度A股上市银行归母净利润同比增长8.02%,合计约1.59万亿元。

这背后既是银行业在应对挑战时表现出的智慧,部分上市银行优化资产负债表、发挥节约存款成本优势,强化财富管理建设,提振中间业务收入,提高非息收入占比,消化净息差收窄带来的短期“阵痛”,更展现出在落

实好稳经济一揽子政策和接续政策措施过程中,国民经济顶住了压力持续恢复。伴随着重点领域政策推进,助力风险有序缓释,银行计提信用减值压力大为减缓,对利润的消耗也相应减少。

四季度是持续巩固经济回升向好趋势的窗口期、关键期,银行业有必要筑牢金融稳定“压舱石”。目前,中国经济已展示出多维度积极信号,三季度经济明显好于二季度,生产需求持续改善,就业物价总体稳定,民生保障有力有效,制造业景气面总体稳定。

可以预期,随着积极因素不断累积,中国经济恢复发展后劲将会进一步增强,在此基础上,银行业助力实体经济的同时也将成就其自身高质量发展。

今日视点

粤海永顺泰

粤海永顺泰集团股份有限公司

首次公开发行A股 今日网上申购

申购简称:永顺泰 申购代码:001338

申购价格:6.82元/股

单一证券账户最高申购数量:37,500股

网上申购时间:2022年11月2日
(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商): 中信建投证券 投资者关系顾问: 金麒麟

《发行公告》《投资风险特别公告》详见11月1日《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》

宏景科技

宏景科技股份有限公司

首次公开发行A股今日网上申购

申购简称:宏景科技 申购代码:301396

申购价格:40.13元/股

网上初始发行数量:651.05万股

网上单一证券账户申购上限:6,500股

网上申购时间:2022年11月2日
(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商): 华兴证券 投资者关系顾问: 陈万泉

《发行公告》《投资风险特别公告》详见2022年11月1日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《经济参考报》

今日导读

前10个月新增专项债发行3.97万亿元 **A2版**

第七批国家集采正式实施 药品品种增至294种 **A3版**

油气类商品基金占全市场收益榜TOP10九席 **B1版**

更多精彩报道,请见——

证券日报新媒体

证券日报之声